

ПЕРВАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

Нет человека, который не берег бы в памяти образ своего первого учителя. И чем мы старше, тем теплее и с большей благодарностью вспоминаем его, открывшего когда-то перед нами первое оконце в волшебный мир знаний, учившего нас чтению, письму и счету, доброй и справедливости.

В жизни многих канашцев таким человеком стала Анна Сергеевна Плотникова, учительница начальных классов восьмилетней школы № 61. Пришла она в эту школу, окончив Канашское педучилище, в суровом 43-м году и работала здесь 44 года. Изо дня в день, из года в год делает она то же, что миллионы ее коллег, показывает и советует, помогает и направляет, удивляется и сердится, проверяет и пробует... Словом, учит и учится сама, ибо каждый урок - для ребят открытие, а для учителя - это поиск и напряженный труд. Сколько таких уроков проведено за эти годы, сколько ума и сердца вложено в каждый урок!

...Так уж получилось, что после окончания школы поступила Аня в педучилище. Было ли это призванием? Трудно сказать. А если честно, то и не задумывалась об этом, просто потом, спустя годы, поймет она, что именно в том, чтобы заниматься с этим пытливым и беспокойным племенем, ее призвание, и не будет мыслить себя вне школы.

А тогда... Тогда, в 43-м, когда 18-летней впервые перешагнула порог школы с дипломом учительницы, немудрено было и растеряться: опыта никакого, а тут еще, кроме всего прочего, лишения и трудности, вызванные войной. Бывают дни, когда память вольно или невольно возвращает в те годы. И на смену живущим где-то в глубине души воспоминаниям о самом первом уроке (своем, самостоятельном!), о ночных, проведенных над книгами и тетрадями, о первых, пусть небольших, удачах приходят эти: давно снесенный деревянный барак, мальчишки и девчонки в фуфайках и пальтишках, старательно выводящие на каких-то бланках (тетрадей не было) слова диктанта; заснеженная поляна, на которой учителя вместе со старшеклассниками валят лес, чтобы топить в школе печи; концерты в госпитале перед ранеными воинами...

Нелегко пришлось молодой учительнице. Но в трудную минуту всегда

оказывались рядом умудренные богатым опытом преподавания и воспитания Н. И. Зотова, Ю. Г. Соколова, директор школы П. Ф. Биушкина. Не сразу приходило мастерство. Не удовлетворенная уроками, которые дала сегодня, Анна Сергеевна находила в себе силы завтра все начать сначала.

Много воды утекло с тех пор. Давно уже слывет А. С. Плотникова не только в своей школе, но и за пределами города одним из лучших учителей, умелым воспитателем, заботливым наставником. Директор школы № 61 В. А. Калинкин рассказывает:

- Ученики Анны Сергеевны отличаются и глубокими знаниями, и воспитанностью, коллективизмом, активностью во всех делах, организованностью. Эти качества они сохраняют и в старших классах.

Опыт А. С. Плотниковой обобщен на производственном совещании, она выступала в Горьком на педагогических чтениях перед учителями железнодорожных школ. И труд ее, многолетний и самоотверженный, отмечен Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР, нагрудным знаком «Отличник народного просвещения». И еще уважением товарищей по работе, любовью учеников.

В нынешнем году у Анны Сергеевны - второклассники, народ солидный: умеют считать и писать, бойко читают стихи наизусть. А она помнит их всех робкими первоклашками, которые переступали школьный порог, цепляясь за мамину руку... Вот так постоянно: сроднившись с ними, выучишь, и не только простой азбуке, но и азбуке жизни - как вести себя, с кого пример брать, как любить свою страну. А потом принимают эстафету другие руки, и другие учителя наблюдают, как зреют всходы, посевянные тобой. Но все равно она, их первая учительница, всегда интересуется ими, всегда переживает за них. И они, ее питомцы, даже став взрослыми, не забывают ее: пишут, звонят, заходят... А годы летят, наши годы, как птицы, летят, и некогда нам оглянуться назад. Кажется, что именно об учителях эти стихи. Вот и Анне Сергеевне некогда было оглянуться на пройденный путь, подвести какие-то итоги. Работать впосылы она не умела, работе отдавала себя всю. Не чуралась и общественных дел. Секретарь учительской комсомольской организации, член горкома ВЛКСМ, потом секретарь школьной парторганизации, председатель месткома профсоюза, в дни избирательных кампаний бессменный заведующий агитпунктом... А семья? Кто не знает, сколько времени отнимают у женщин домашние хлопоты и заботы. Вырастили с мужем Алексеем Геннадьевичем двоих детей: дочь Галина

-врач, младший сын, Владимир, отслужив в армии, поступил в университет, будущий историк.

Да, годы летят. На днях Анну Сергеевну поздравляли с юбилеем. И надо было видеть, как тепло и сердечно говорили о ней ее коллеги.

Ей вручили Почетную грамоту за долголетнюю и плодотворную работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения и активное участие в общественной жизни города, директор школы В. А. Калинкин - приветственный адрес. Потом выступали коллеги А.С. Плотниковой.

- С Анной Сергеевной я работаю с 1948 года,- сказала учительница Е. А. Маркелова.- Она была моим наставником, щедро делилась со мной всем, что знает и умеет. Много лет Анна Сергеевна руководила нашей партийной организацией. Принципиальная, требовательная к себе и коммунистам, она очень много дала всем нам... От души желаю вам, Анна Сергеевна, не оставляйте школу, будьте такой же энергичной, жизнерадостной, щедрой, долгих вам лет, здоровья и счастья!

Мысли Е. А. Маркеловой продолжила молодая учительница Т. П. Чулкова:

- Мне повезло: пять лет мы с Анной Сергеевной ведем параллельные классы. Я учусь у нее. И не только работать, но и жить. Часто обращаюсь к ней с самыми разными вопросами и стараюсь поступать так, как она советует. Большое вам спасибо, Анна Сергеевна!

От родительской общественности выступил В. С. Бутуров, директор средней школы 2. - Нам, родителям, очень приятно, что наши дети учатся у такого педагога, как Анна Сергеевна. Они приходят и говорят: наша учительница добрая, ласковая. И хотят быть похожими на нее. Примите, Анна Сергеевна, нашу родительскую благодарность за все, что вы делаете для наших ребят!

Вручили Анне Сергеевне и подарки... А она сидела смущенная, взволнованная. И было ей и радостно, и немножко грустно. Радостно оттого, что ее скромный труд так высоко оценен коллективом. А грустно оттого, что приближается день, когда она уйдет на пенсию, расстанется с родной школой. А уходить нелегко: здесь она начала свою трудовую биографию, здесь проработала всю свою жизнь. Да и как бросить своих второклашечек на полпути? Вот выведет их «в люди», даст им начальное образование - тогда и на отдых можно.

Л. Ривин.